

给肿瘤病人多些生的希望

艾克医院探索中药抗肿瘤之道

孙尚见院长



比如 100 个人得了肿瘤，他们肯定是先去大医院，结果可能有 40 个病人大医院用尽了所有办法已经没法再治。他们最后会想到用中药试试，结果到我们这里来治疗。我们给这些病人进行治疗，给他们希望，我觉得意义很大。”金华艾克医院院长孙尚见说。

用中医治疗肿瘤，金华艾克医院的医疗特色决定了它明确的市场定位，更让许多的病人又看见了希望。

除人体内的邪气。药还是那些药，但孙尚见认为，这就像打牌一样，要根据不同病人的不同情况，运用医生的智慧，合理搭配，布最好的局。

敢于闯禁区

肿瘤有很多超出人们想象的东西，甚至在经典的医学书籍上都不曾提及。艾克医院在确保安全的前提下，该大胆用药时毫不犹豫，也在不少领域起到了出其不意的效果。

比如肺肿瘤咳嗽、肝肿瘤患者消化道出血，如果仅仅用止血药，就是止不住。因为肿瘤出血大多属于瘀血出血或血热妄行出血，艾克医院就大胆采用了活血止血、凉血止血的疗法。该院还在实践中摸索出了通过治肺来治疗肝硬化腹水、通过治肝来治血液病的经验。

中药治疗肿块

许多人认为中医只能在治疗某些慢性病上有效，但孙尚见院长认为中药中的软坚药和解郁药对于治疗肿瘤有帮助作用。软坚药可以使肿块变软，它是以一种锯锯木断、慢慢消磨的作用方式，来对付肿瘤。

按照中医的说法，肿瘤是气、血、痰、毒相互交织的有形肿块。这里的“气”，简单地说是“气郁”、“血”是“血瘀”、“痰”是“痰凝”、“毒”是“肿瘤毒”。中医认为，肿瘤形成的根源之一，是血毒不流，而血毒不流主要在于气机不畅，气机不畅归根到底很可能是病人肝气郁结、忧思过度。所以，在金华艾克医院治疗的每个患者几乎都要用“解郁”药，来舒缓心情。

孙尚见院长说，大量的肿瘤病人态度消极，所以医生和家属用乐观的态度来对待他们非常重要。“喜则气缓”，他心情好了，气机就顺畅了，气血就流通了，就有利痰凝的化解和肿瘤毒的抑制。

用道地的药材

为了保证药材的疗效，艾克医院建立了强大的采购网络。处方中的鳖甲全部是从农村一家一家收购来的野生鳖甲；用来宁心益胃的紫芝只用浙江、江苏、江西这一带的，福建以南的坚决不用。

白花蛇舌草清热解毒的效果比较好，正宗的产地就在浙江。艾克医院有一支专门采集、收购、加工白花蛇舌草的队伍，田埂边、路边的全部不要，只要山里面没有污染的白花蛇舌草。孙院长说，浙江每年差不多 2/3 的野生白花蛇舌草是被他们收购的。医院还总结了一套加工白花蛇舌草的独特方法，白花蛇舌草饮片全部是绿色的。

还有清肝用的夏枯草，如果过早采集是青色的，药性会过于寒凉；过迟采集，又变成黑色的，效果较差。他们只要红色的夏枯草，但采集的合适季节只有半个月，艾克医院的夏枯草则全都选用这个时候的。

艾克特色：

根据中医治病要治本、治本要求因的治疗原则，肿瘤的“本”是内脏蓄毒，“因”是郁结气滞，所以治疗法则以解郁来调畅气机，以活血来通经络，以排毒法来排除体内之毒，以软坚来软化肿块，以破瘀来散结治疗肿瘤。

金华艾克医院，是金华地区非营利性医保定点医疗机构，省抗癌学会团体会员，省中医药学会团体会员，金华红十字协会团体会员。创建 18 年来，培养了一支 20 多位临床经验丰富的主任医师、副主任医师队伍；院长孙尚见，国家执业中医师，现为中华中医药学会肿瘤委员会常委、主任委员，浙江省特色疗法协作网理事，浙江省抗癌协会康复委员会副会长、主任委员，杭州市抗癌康复委员会名誉会长，省中医药学会会员。2002 年，由孙尚见医生主持研制的抗肿瘤科研成果获浙江省优秀科技成果奖。2005 年 10 月，孙尚见院长被我国著名中医理论家周超凡教授收为学徒。

在 18 年的临床实践中，金华艾克医院总结出了以“扶金佐木”（肝病治肺）方法来治疗肝病、肝硬化、肝腹水；以“肺脾肾同补同泻法”治疗肾炎尿毒症；以“养肺健脾生津法”治疗糖尿病；以“活血化瘀消痞法”治疗心梗梗塞；以“散结消痞通络法”治疗房室传导阻滞；以“祛风养血排毒法”治疗顽固性皮肤病。由于治疗方法独特、处方独特、配伍独特、用药独特，18 年来临床成果显著。

学会自我减压

中医认为，如果过度劳累，免疫力下降，邪气就会入侵，从空气吸入的、体内残留的毒素就不能排出体外，毒聚日久即成疾病。长期超负荷工作，渐渐积淀成一层又一层的潜在致病因素，致使许多人因劳累而疾病缠身。这种“疲劳”是比较严重的隐患，如果不及时采取一些有效的措施加以防范、改善，时间长了就会酿成大祸。因此，大家都要学会自我调节，适当给自己减压，保持身体健康才是根本。

你的性格有益健康吗

现代肿瘤学的研究证明，性格与人的健康关系密切，你的性格有利于健康吗？心理学家设立了一个问题查询表。

1. 你感到很强的愤怒时，能否把它表达出来？
 2. 你是否不管什么事都尽可能把它做好，连怨言也没有？
 3. 你是否认为自己是个很好的人？
 4. 你是否在很多时候都觉得自己没有价值？是不是常常感到孤独、被别人排斥？
 5. 你是否正在全力做你想做的事？你满意自己的社交关系吗？你对于常常能发挥人的潜力相当乐观吗？
 6. 如果现在有人告诉你，你只能再活 6 个月，你会不会把正在做的事情继续下去？
 7. 如果有人告诉你，你的病已到了晚期，你会不会有某种解脱感？
- 理想的答案是：1.是；2.否；3.是；4.否；5.是；6.是；7.否。

你的答案如果不同也无需惊慌，你可以以此为起点，学会正确对待和应付生活中的事件，适度而恰当地宣泄自己的不良情绪，增强抵御疾病侵袭的能力，这也是抗病的良策。

艾克提醒：

专家提醒，医学发展到现在，对付肿瘤已经有手术、化疗、放疗、生物治疗以及结合中医治疗等不少成熟的方法，但对患者来说，最重要的是规范治疗。

法”治疗心肌梗塞；以“散结消痞通络法”治疗房室传导阻滞；以“祛风养血排毒法”治疗顽固性皮肤病。由于治疗方法独特、处方独特、配伍独特、用药独特，18 年来临床成果显著。

艾克忠告：小心你的生活方式

无论医学如何昌明，得病都是一件不愉快的事。孙尚见院长治病 20 年，他认为精神因素（中医称为“七情内伤”）、劳累过度（中医称为“过劳”）、不合理的饮食习惯（比如天天饮酒等），这三大因素是致病的罪魁祸首。

抑郁容易得病

艾克医院把解郁药放入每个处方中，正是因为不解决精神上的因素，不消除情绪上的紧张，单纯性的医学治疗是不够的。解郁是切入点，治病要治本，治本要求因，而“因”就来自人们的心理压力。中医认为，血的运行是靠气的推动，如果气结、气乱，就不能很好地推动血的运行，就会出现病理状态：气滞血瘀。这是诱发病变的原因之一。

不要吃得太精细

最新研究表明：约 50% 的疾病与饮食因素有关，三分之一的疾病都是人们“吃”出来的。主食吃得精细了，粗粮、杂粮等摄入过少，缺乏纤维素易导致大肠发病率升高；高脂肪、高蛋白的摄入过多已成为乳腺、结肠直肠癌率上升的重要原因；约有 75% 的头颈部疾病是由饮酒和吸烟造成的；另外喜食偏硬、过热、过烫、刺激性（烈酒、胡椒、醋、辣椒）食物及酸菜，可诱发食管疾病；有暴饮暴食习惯、喜好甜食和油腻者是胰腺疾病的高发人群。

不起眼的“粥油”有益处

很多人看肿瘤的时候，还特别关心“怎么补”。孙尚见院长说，千万不要自作主张，动不动就用人参、冬虫夏草等大补。他经常向病人推荐的是“粥油”（杭州人叫“粥饮汤”），中医叫“米油”，行内有“粥油赛参汤”的说法。做法很简单：准备一口大锅，一次放上 2 公斤以上新米，用小火慢慢熬，不要添加任何作料，直到熬成一锅粥，再把粥上面一层膏油一样的米糊刮下来，坚持每天早上空腹喝上一大碗。

孙院长说，大米味甘性平，具有补中益气、健

杭州艾克中医肿瘤门诊部最近从原来的西湖区红会医院，搬到了杭州市拱墅区半山桥石桥路 559 号（半山路与石桥路交叉口处、公交车省肿瘤医院站）。
 火车东站：乘 302 路公交车到省肿瘤医院站（半山桥）下车即可；
 火车城站：乘 528 路公交车到省肿瘤医院站（半山桥）下车即可；
 汽车南站：乘 196 路公交车到省肿瘤医院站（半山桥）下车即可；
 焦家村：乘 312 路公交车到省肿瘤医院站（半山桥）下车即可；
 西湖红会医院（松木场）：乘 6 路公交车到杭氧站下，转乘 312 路公交车。